
Contacts Ifop : 

Pôle Politique / Actualités

François KRAUS / Louise JUSSIAN

TEL : 01 72 34 94 64 / 06 61 00 37 76

francois.kraus@ifop.com

Rapport d’étude pour 

Femme actuelle

30 novembre 2020

LES FRANÇAIS ET LES PARASCIENCES



2

Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon représentatif de 1 007

Français âgés de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été

assurée par la méthode des quotas au regard :

▪ De critères sociodémographiques : sexe de  
l’individu ; âge de l’individu ;

▪ De critères socioprofessionnels : 
profession de l’individu ;

▪ De critères géographiques : région et taille 
de l’unité urbaine de la commune résidence

Nota bene : au regard des récents changements ayant affecté la situation 
géographique et professionnelle de nombre de Français, les quotas ont 
été établi sur la base de la situation des répondants au 1er février 2020.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 10 au 12 novembre 2020.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour Femme actuelle, réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 12 novembre 2020 auprès d’un 
échantillon de 1 007 personnes, représentatif de la population résidant en France métropolitaine âgée de 18 ans et plus »

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du 
commanditaire, le nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser 
publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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Croyance et fréquence 

de consultationA
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LE NIVEAU DE CROYANCES AUX PARASCIENCES

- Evolution depuis 1981 -

QUESTION : Est-ce que personnellement, vous croyez... ?
Base : Ensemble des Français 

Aux lignes de la main
36

40

46

33

37

41

17

23

17

29

18 18
19

21

21

2827

24

18

23
26

19
23

1981 1988 1993 2000 2003 2020

Aux envoutements 
/ la sorcellerie

A l’explication des 
caractères par des 

signes astrologiques

Aux prédictions 
des voyants

A la cartomancie

Etude Sofres réalisée en juillet-août 1981 auprès d’un échantillon de 2350 personnes représentatif de la population français de 15 ans et plus.
Etude CSA / La Vie / Le Monde réalisée par téléphone le 21 mars au 7 avril 2003 auprès d’un échantillon de 1000 personnes représentatif de la population français de 18 ans et plus.

Zoom au cours des 20 
dernières années
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LE NIVEAU DE CROYANCES AUX PARASCIENCES

- Evolution depuis 1981 -

QUESTION : Est-ce que personnellement, vous croyez... ?
Base : Ensemble des Français 

A l’explication des caractères 
par les signes astrologiques 

Aux lignes de la main 

Aux envoutements / la sorcellerie 

Aux prédictions des voyant(e)s 

A la numérologie 

A la cartomancie 

PROPORTION TOTALE DE FRANÇAIS 
CROYANT A « AU MOINS UNE » DES 

DISCIPLINES DE MANCIE
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29
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Ensemble Hommes Femmes
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36
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34

77
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94

77

76

37

73

71

60

55

64

67

67

78

66

78

55

75

47

85

85

96

84

85

43

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Symp.  EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUE

. Catholique pratiquant

. Catholique non pratiquant

AUTRES RELIGIONS

SANS RELIGION

Y croit

N’y croit pas 

L'A DÉJÀ OU POURRAIT LE FAIRE

S/T L'a déjà fait

.. Actuellement

.. Par le passé

S/T Non, mais pourrait le faire

NE POURRAIT PAS LE FAIRE

Zoom sur le profil des hommes et des femmes croyant à au moins une parascience
Note de lecture : 76% des femmes âgées de 25 à 34 ans  qui partagent ce point de vue

65

50

52

48

51

44

59

59

53

44

46

57

52

39

52

58

54

50

54

56

51

73

76

57

60

59

62

61

74

59

44

58

68

60

59

63

67

57

65

63

60

64

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Sup. au BAC

BAC

Inf. au BAC (CAP / BEP)

Inf. au BAC (CEP / BEPC)

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

 Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Région parisienne

Province

RÉPONSES 

DES FEMMES

RÉPONSES 

DES HOMMES

Moyenne chez l'ensemble des hommes : 52%
Moyenne chez l’ensemble des femmes : 63%

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Religion

Revenu mensuel net par individu

Catégorie d’agglomération

Région

Croyance en Dieu

A consulté un spécialiste

Proximité politique actuelle
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44

19

22

17

19

32

27

39

26

62

13

42

9

47

51

91

48

42

14

45

30

23

26

20

29

31

58

27

52

23

41

16

41

39

61

37

44

21

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Symp.  EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUE

. Catholique pratiquant

. Catholique non pratiquant

AUTRES RELIGIONS

SANS RELIGION

Y croit

N’y croit pas 

L'A DÉJÀ OU POURRAIT LE FAIRE

S/T L'a déjà fait

.. Actuellement

.. Par le passé

S/T Non, mais pourrait le faire

NE POURRAIT PAS LE FAIRE

Zoom sur le profil des hommes et des femmes croyant aux envoutements / à la sorcellerie
Note de lecture : 53% des femmes âgées de 25 à 34 ans  qui partagent ce point de vue
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33

33

24

15

22

36

26

20

20

28

31

37

12

30

42

35

25

22

38

24

33

53

32

19

23

29

31

41

22

14

31

34

31

20

30

41

31

31

31

36

29

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Sup. au BAC

BAC

Inf. au BAC (CAP / BEP)

Inf. au BAC (CEP / BEPC)

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

 Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Région parisienne

Province

RÉPONSES 

DES FEMMES

RÉPONSES 

DES HOMMES

Moyenne chez l'ensemble des hommes : 26%
Moyenne chez l’ensemble des femmes : 30%

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Religion

Revenu mensuel net par individu

Catégorie d’agglomération

Région

Croyance en Dieu

A consulté un spécialiste

Proximité politique actuelle
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21

15
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42

14

34

11

50

52

84

49

49

8

31

24

19

33

22

31

31

48

29

33

28

37

19

52

53

82

51

49

9

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Symp.  EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUE

. Catholique pratiquant

. Catholique non pratiquant

AUTRES RELIGIONS

SANS RELIGION

Y croit

N’y croit pas 

L'A DÉJÀ OU POURRAIT LE FAIRE

S/T L'a déjà fait

.. Actuellement

.. Par le passé

S/T Non, mais pourrait le faire

NE POURRAIT PAS LE FAIRE

Zoom sur le profil des hommes et des femmes croyant aux prédictions des voyant(e)s
Note de lecture : 39% des femmes âgées de 25 à 34 ans  qui partagent ce point de vue

33

31

25

19

18

16

30

24

39

12

19

34

31

11

26

27

25

24

20

25

23

26

39

32

27

24

23

29

40

35

19

31

33

41

15

30

35

20

31

33

23

31

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Sup. au BAC

BAC

Inf. au BAC (CAP / BEP)

Inf. au BAC (CEP / BEPC)

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

 Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Région parisienne

Province

RÉPONSES 

DES FEMMES

RÉPONSES 

DES HOMMES

Moyenne chez l'ensemble des hommes : 23%
Moyenne chez l’ensemble des femmes : 29%

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Religion

Revenu mensuel net par individu

Catégorie d’agglomération

Région

Croyance en Dieu

A consulté un spécialiste

Proximité politique actuelle
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L'EXPÉRIENCE DE LA CONSULTATION DES PRINCIPALES PARASCIENCES

QUESTION : Au cours de votre vie vous est-il déjà arrivé de consulter un spécialiste ou des publications 
(articles, livres, vidéos) en matière... ?

Base : Ensemble des Français 
RÉPONSES EN FONCTION 

DE L’AGE

25

10

7

8

23

14

14

8

16

15

9

6

- De 25 ans 25-34 ans35 ans et plus

D’astrologie 

De voyance 

De cartomancie 

De numérologie 

18

14

10

6

15

10

7

5

21

18

13

7

Ensemble Hommes FemmesEn hausse depuis 
Février 1986*

*Etude Ipsos

Proportion de Français ayant consulté en matière…
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Ayant déjà consulté…

Et consulte actuellement 

Mais ne consulte pas actuellement 

N’ayant jamais consulté…

Mais pourrait le faire 

Et ne pourrait jamais consulter 

L'EXPÉRIENCE DE LA CONSULTATION DES PRINCIPALES PARASCIENCES

QUESTION : Au cours de votre vie vous est-il déjà arrivé de consulter un spécialiste 
ou des publications (articles, livres, vidéos) en matière... ?

Base : Ensemble des Français 

26

4

22

74

17

57

20

3

17

80

17

63

31

5

26

69

17

52

Ensemble Hommes Femmes

RÉPONSES EN FONCTION 
DE L’AGE

32

5

27

68

24

44

28

8

20

72

20

52

24

3

21

75

15

60

- De 25 ans 25-34 ans35 ans et plus
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20

25

12

10

16

25

20

21

19

29

17

24

15

54

100

100

100

21

40

33

32

24

22

32

54

29

28

30

34

27

65

100

100

100

Sympathisants LFI

Sympathisants PS

Symp.  EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants LR

Sympathisants RN

CATHOLIQUE

. Catholique pratiquant

. Catholique non pratiquant

AUTRES RELIGIONS

SANS RELIGION

Y croit

N’y croit pas 

L'A DÉJÀ OU POURRAIT LE FAIRE

S/T L'a déjà fait

.. Actuellement

.. Par le passé

S/T Non, mais pourrait le faire

NE POURRAIT PAS LE FAIRE

Zoom sur le profil des hommes et des femmes ayant déjà consulté un spécialiste 
ou des publications

34

23

24

17

11

17

22

22

17

21

14

27

22

15

19

25

27

18

18

29

18

30

33

31

33

29

28

26

45

31

28

35

32

33

24

31

27

23

34

29

22

33

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Sup. au BAC

BAC

Inf. au BAC (CAP / BEP)

Inf. au BAC (CEP / BEPC)

Cadres et prof. int. sup.

Profession intermédiaire

Employé

 Ouvrier

Cat. aisée (plus de 2 500 €) 

Classe moyenne inf. (1 900 à 1 300 €) 

Cat. pauvre (moins de 900 €) 

Agglomération parisienne

Com. urbaines de province

Communes rurales

Région parisienne

Province

RÉPONSES 

DES FEMMES

RÉPONSES 

DES HOMMES

Moyenne chez l'ensemble des hommes : 20%
Moyenne chez l’ensemble des femmes : 31%

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Religion

Revenu mensuel net par individu

Catégorie d’agglomération

Région

Croyance en Dieu

A consulté un spécialiste

Proximité politique actuelle



12

LA DISPOSITION À CONSULTER LES PRINCIPALES PARASCIENCES

QUESTION : Au cours de votre vie vous est-il déjà arrivé de consulter un spécialiste ou des publications 
(articles, livres, vidéos) en matière... ?

Base : Ensemble des Français 

A ou pourrait consulter

Oui, vous consultez actuellement

Oui, vous avez consulté mais pas 
actuellement

Non, mais vous pourriez consulter un jour

Non, et vous ne pourriez pas consulter

43

4

22

17

57

*Etude Ipsos
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D’astrologie 

De voyance 

De cartomancie 

De numérologie 

PROPORTION TOTALE D’ADEPTES AYANT CONSULTÉ                       
EN LIEN AVEC LE COVID-19

LA CONSULTATION D’UN SPÉCIALISTE EN PARASCIENCES 

À PROPOS DE LA CRISE SANITAIRE

QUESTION : Au cours de votre vie, vous est-il déjà arrivé de consulter un spécialiste ou des
publications (articles, livres, vidéos), pour des questions en lien avec l’épidémie de COVID-
19 et les conséquences du confinement, en matière … ?

Base : Aux personnes ayant consulté un spécialiste 

RÉPONSES EN FONCTION 
DE L’AGE

22

19

10

19

23

23

14

9

7

7

9

7

- De 25 ans 25-34 ans35 ans et plus

12

11

9

9

20

18

16

10

16

24

8

8

8

5

16

Ensemble Hommes Femmes
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Motifs, attentes et freins 

à la consultationB
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LES SUJETS DE CONSULTATION D’UN SPÉCIALISTE

Base : personnes ayant ou pouvant consulter un spécialiste 

QUESTION : Si vous étiez amené à consulter ce type de spécialiste, 
aimeriez-vous avoir une réponse à propos de… ? RÉPONSES EN FONCTION 

DE L’AGE

79

77

75

77

77

41

76

75

75

77

73

40

79

73

70

52

47

44

- De 25 ans 25-34 ans35 ans et plus

La santé 

La famille 

L’argent 

L’amour 

Le travail 

Les grands sujets d’actualité
(ex : COVID-19,… ) 

79

74

71

60

56

43

80

72

71

65

58

45

78

76

72

56

55

42

Ensemble Hommes Femmes
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LE DEGRÉ DE CROYANCE DANS LES PRÉDICTIONS UN SPÉCIALISTE

QUESTION :  La dernière fois que vous avez consulté ce type de spécialiste… ?
Base : personnes ayant consulté un spécialiste 

Total a cru ses prédictions

Vous avez totalement cru et suivi à la lettre ses prédictions 

Vous avez totalement cru mais pas suivi ses prédictions 

Vous n’avez que partiellement cru ses prédictions 

Vous n’avez pas du tout cru ses prédictions 

71

10

4

57

29

69

10

4

55

31

71

9

5

57

29

Ensemble Hommes Femmes



17

LES ATTENTES VIS-À-VIS DE CONSULTATION AVEC UN SPÉCIALISTE

QUESTION :  A vos yeux, un bon spécialiste de la prédiction doit … ?
Base : Aux personnes ayant ou pouvant consulter un spécialiste 

Vous donner des réponses précises à vos 
questions 

Vous donner des pistes de réflexion pour vous 
guider dans vos choix 

Vous rassurez sans trop vous donner de 
réponses pour que vous les trouviez seul(e) 

50

35

15

50

33

17

48

38

14

Ensemble Hommes Femmes
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LES RAISONS POUR LESQUELLES UNE PERSONNE NE CONSULTE PAS DE SPÉCIALISTE

QUESTION :  Vous n’avez jamais consulté l'un de ces spécialistes parce que… ?
Base : personnes croyant à ces disciplines mais n’ayant jamais consulté RÉPONSES EN FONCTION 

DE L’AGE

86

83

60

59

41

92

84

57

68

38

84

64

72

55

32

- De 25 ans 25-34 ans35 ans et plus

Vous avez peur que le spécialiste soit un 
charlatan 

Cela coute trop cher 

Vous n’y croyez pas assez pour consulter 

Vous ne savez pas à qui vous adresser 

Vous avez peur des réponses que le 
spécialiste pourrait vous donner 

85

71

68

56

35

86

69

73

50

27

83

72

64

61

42

Ensemble Hommes Femmes
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